

诗歌

煤矿人的力量

□ 李伟

像那波涛汹涌的大海，
像那奔腾不息的长江，
像那耀眼夺目的闪电，
像那穿透一切的激光，
这就是我们煤矿人英雄的气概，
这就是我们煤矿人青春的力量！
我们昂起头，挺起胸膛。
沿着深深的巷道走向战斗的地方，
唤醒那沉睡的黑金，
随着曲折的运输线，
传输到祖国的四面八方。
为高炉炼出钢铁，
为寒冷送去温暖，
为黑暗发出光芒。
我们就像煤一样，
为祖国奉献我们的青春力量。
就像煤，燃烧着自己，
不为别的，
是为了人民永远光明温暖。
不为别的，
是为了祖国永远繁荣富强。

作者单位：陕北矿业韩家湾煤炭公司

向雷锋学习

□ 刘乐

三月的鲜花芬芳了那个名字，
三月的小雨滋润了那首赞歌。
因为在三月，有一个名字，
写进了五十六个民族的脑海，
写进了矿区几百名职工的心窝。
因为在三月，有一首老歌，
唱遍了九百六十万平方公里的土地，
唱遍了韩家湾矿区的每个角落！
是谁能让职工们人人歌颂，
是谁能让几代人学而行之，
是谁能让千家万户人人传诵，
是他，
一个响亮的名字，雷锋！

他是太阳，能照亮世界的每个角落。
昨天他是雷锋，今天便是你、是我！

我的名字叫“雷锋”，
来自韩家湾的一名矿区工人
在奋力实现韩家湾高质量发展的
新征程中
发热，发光，
随时做好准备，
等待矿区召唤，24小时在线，
做一颗永不生锈的螺丝钉。

在二十几岁的年纪，
曾多次请愿做雷锋志愿者，
帮助需要帮助的人。
在二十几岁的年纪，
在工作岗位上勤勉尽职，
与工友团结互助。
我自豪，在和雷锋一样的年纪，
用奉献诠释担当，
用青春追逐梦想。
我们要将雷锋精神歌颂，
让雷锋精神薪火相传、永放光芒。

作者单位：陕北矿业韩家湾煤炭公司

巾帼之梦

□ 吕存

矿山的女工们
她们谱写着天籁之音
用力量创造新的篇章
巾帼间诞生美的奇迹
任凭命运的涟漪在身边
矿山的女工们
她们是自由的飞鸟
翻越彩虹，拥抱梦想
勇敢地涉足未知的海洋
用坚毅抵御岁月的风霜
矿山的女工们
她们不是风情万种的画眉
却拥有更加坚强的力量
执着地追逐内心的火焰
为了世界的美好而努力奋斗
美丽的女工们
巾帼之上绽放的花朵
缔造着和谐与温暖
她们的微笑像阳光般灿烂
为这个世界带来无尽的光芒

作者单位：晋能控股煤业集团燕子山矿

让奋进之花
在春日绽放
——送给奋进中的你

□ 韩萍

在春风的吹拂下，
奋进的花儿静静绽放，
她的美丽如诗如画，
散发着迷人的芬芳。
你是那朵奋进的花儿，
在人生的道路上勇敢前行，
不畏艰难，不惧风雨，
用汗水和努力浇灌着梦想。
你的脚步坚定而有力，
你的目光明亮而深邃，
你的心中燃烧着火焰，
照亮前行的道路，驱散黑暗。
你的汗水滴落在土地上，
化作滋润的甘露，
滋养着你的梦想，
让它在春日里绽放得更加绚烂。
你的努力不会白费，
你的坚持终会开花结果，
因为你有信念、有勇气、有决心，
你能够战胜一切困难，
迎接胜利的曙光。
让奋进之花在春日绽放，
绽放出你的美丽和力量，
让世界看到你的光芒，
让梦想在你的心中永不凋谢。
奋进的你，要相信自己，
相信自己的潜力和能力，
在人生的舞台上，
勇敢地展现自己的风采和魅力。
无论路有多么曲折漫长，
无论前方有多少困难和挑战，
只要你心中有梦想、脚下有力量，
就能够迎接人生的每一个春天，
让奋进之花在春日绽放。

作者单位：陕西澄合百良旭升煤炭有限责任公司

随笔

煤矿女工别样红

□ 黄静

有这样一群女性，她们褪下鲜丽的衣裙，身着厚重的工作服；她们卸下明艳的妆容，头戴安全帽；她们远离繁华的都市，穿梭在各类设备机器之间……

虽然生活单一而繁忙，但她们的从未抱怨过一句，她们用自己的汗水和努力，为公司发展默默地贡献自己的一份力量。她们是这片土地上的巾帼英雄，在“三八”妇女节这样一个特殊的日子里，我要为她们唱响一曲赞歌。

煤矿女工，是坚韧与美丽的化身。在煤海深处，她们远离家人的同时，还面对着未知的安全隐患和心理压力。然而，她们从未退缩，用柔弱的肩膀扛起了家庭的希望，用勤劳的双手书写着人生的传奇。

煤矿女工，是勤劳与勇敢的象征。面对单一而繁忙的工作，她们从不退缩，以坚定的意志和勇敢的精

神，战胜了一个又一个的困难。她们不仅可以独立完成繁重的工作任务，还以细致入微的工作态度和精湛的专业技能，确保了煤矿生产的安全和高效。

在这个特别的日子里，我要向煤矿女工致以最深的敬意和最真诚的祝福。愿你们的生活充满幸福与快乐，愿你们的工作充满安全与顺利。同时，我们也要将你们的精神传承下去，让更多的人了解煤矿女工的辛勤付出和无私奉献。

最后，我要为煤矿女工唱响赞歌，让“她”力量永远闪耀在“三八”妇女节的星空下。愿你们的生活充满阳光和温暖，愿你们的未来更加美好和光明。煤矿女工，你们是最美的巾帼英雄，是我永远的骄傲与自豪！

作者单位：陕北矿业韩家湾煤炭公司

进疆即遇见

□ 王莉棉

元宵节刚过，我去了一趟新疆。第一次坐飞机，第一次进疆，在遥不可及的地方，我见到了几个久未谋面的朋友，遇见了几个陌生的有缘人，有欣喜，有感动。

见到李，他还是老样子，尽管现在身居要位，却还是一如既往地平易近人。他是一个温情的人，不论对上还是对下，他从不矫揉造作，从不施加压力，于无形中督促着大家愉快地完成工作。2009年7月，他从我们单位调走。在告别的那个下午，斜阳懒懒地照进室内，他的鞠躬，他真诚的谢意，他的恋恋不舍，让我们泪眼婆娑，他固执地塞给我们喜烟，手却一直颤抖。生活似水流过，好长时间，每次看到那紧闭的办公室，依然觉得他或许在办公，或许出去开会，从来不以为他真的离开了这个单位。他在新单位肯定很忙，我们偶尔和他小聚，看他很开心，似乎这种融洽还能够一直持续下去。他的40岁生日，蛋糕、祝福的歌曲、掌声、闪光灯、我们的合影，他无法克制的情绪，大家激动得热泪盈眶。我们相约他45岁生日时原班人马重聚。光阴似乎在刹那定格，成了永久。

在每一寸时光里，在我可以想见的将来，我们终究会渐行渐远。起起伏伏，兜兜转转。而今，我也离开了原单位，我们真的在另外的生活中，在另外的职场中和别人紧紧地握手。然而，以前岁月中关于我们的影像，依然刻在脑海中，没有散去。他说：“感谢一路走来不能忘怀的经历，珍惜匆匆过往令人感怀的缘分。”

一滴美丽的水珠，在我们的生活中蒸发掉了，它以另一种方式，晶莹地呈现给了别人。

没想到能见到小郑子，没想到她很勇敢地生了二胎，没想到她已在乌鲁木齐置房就业。20年前，小郑子刚毕业，到机械厂当技术员，厂领导指定我“师徒带”，就此我俩结缘。我，一个中专毕业生，干机电专业刚5年，业务尚不精通；小郑子，本科毕业，学的是农业方面的机电，与矿山机电相差甚远。专业上，我俩半斤八两，有工程师带我们，我不敢造次；生活上，我精心照顾她，带她吃家常便饭，带她逛商场书店，帮她出谋划策谈对象。什么师傅带出

什么徒弟，我一直叮嘱她多写文章，后来我俩都把爱好当事业了，都从事文字工作。上次见面还是在邯郸街头无意碰见，已有十年。

人生何处不相逢，没想到会在祖国西北边陲相遇。小郑子还是那么开朗，喜悦挂在嘴角眉梢，大姑娘即将高考，小儿子要读小学，爱人在新疆能源有限公司工作，把老人也接到身边照顾，分居两地的生活终于结束，一家人团聚，日子有了烟火气，可谓幸福美满。估计以后我俩也见不了几面，无论何时何地，我都会由衷地祝福她！

每一天都在与不同的人擦肩而过，每一天我们都在重复着相遇、相逢、相知。就在相遇和重逢里，我们相知，缩短了彼此间的距离，减少了猜疑，达成了默契。

在哈密，我们与化工项目的老李相见恨晚，达成党建联建的意向，动态创建“四强五好六有”示范党支部，在生产经营中彰显党建优势。

我们与新能源、风电项目负责人进行沟通，借助中国中煤“一体化”的东风，抢抓“两个联营+”机遇，传承和弘扬“以创造客户价值为使命，以奋斗者为本”的价值理念，真诚合作，共赢未来。

我们驱车3个小时，穿过天山，越过茫茫戈壁滩，到达距离外蒙边境仅10公里的哈密市巴里坤县三塘湖镇G575老爷庙口岸，见到条湖一号矿井负责人，为继续合作打下基础。中原监理公司用责任和实力赢得口碑，“一握中原手，永远是朋友”的企业名片愈发闪亮。

我们在疆3天，行程二千多公里，克服时差不便，鸡鸣而出，月升而归，拜访了5家业主。我还见到了久闻其名未见其人的彦彦、认真负责的子刚、经验丰富的小汪……他们坚守在自己岗位上，把生活活成一场宽阔与洒脱，默默地讲述着属于自己的中煤故事。

陌路相逢都是他乡之客。哈密火车站的广告语是“进疆即遇见”，我们遇见了才有这段美好的时光。抛开工作，忽略利益，不计大小，不分性别，能在此相聚，这是多么难得的缘分啊！

若干年后，我依然会记得，在新疆，我们遇见过……

作者单位：中煤中原监理公司